                La marcia della pace 

La marcia della pace è una manifestazione per favorire la non violenza nel mondo, si svolge una volta ogni due o tre anni, ed è organizzata dal movimento pacifista Italiano.

La prima camminata si fece domenica 24 settembre 1961, preparata da Aldo Capitini; in questa occasione venne inventata la bandiera della pace, caratterizzata da sette strisce di colori diversi: viola, blu, celeste, verde, giallo, arancione e blu; questa è ancora conservata nella biblioteca San Matteo degli Armeni a Perugia.

Il nostro istituto, ci ha invitati a partecipare, perché quest’ anno ricorre il centenario della Prima guerra mondiale e il nostro progetto si chiama “dalla grande GUERRA alla grande PACE”.

Io e la mia famiglia abbiamo detto subito di sì, perché, camminare per la non violenza, è un modo per “aiutare” coloro che stanno vivendo tutti i giorni con il terrore di essere uccisi, ed anche una occasione per visitare la città di Assisi.

Siamo partiti verso la nove di mattina, io ero un po’ preoccupata, perché sapevo che non avrei trovato nessuno della mia classe e quindi pensavo che mi sarei annoiata. Invece, mi sono rincuorata, quando ho visto la mia amica Gioia e ho fatto il viaggio di andata vicino a lei.

L’autobus ci ha lasciati a Santa Maria degli Angeli, quindi abbiamo fatto solo 5 km a piedi.

Dopo un po’, finalmente ci siamo incamminati, collettivamente, il primo tratto è filato liscio come “l’olio”, ma dopo è iniziata la salita e per me era cominciata la fatica. A quel punto, tra me e me ho detto: “Ma chi me lo ha fatto fare?”.

Quando siamo arrivati ad Assisi, siamo rimasti affascinati da tutta quella gente e dalla "bellezza della pace!”.

C’erano tantissime persone che venivano da tutta l’Italia, addirittura da Genova, città che da poco è stata colpita dall’alluvione.

Quindi ho capito il motivo della mia “faticata “. Le musiche festose, i colori mi hanno dato molta gioia e mi hanno fatto dimenticare tutta quella fatica.

Devo dire che Assisi è una città bellissima, stupenda e quasi magica!!!

CONTAMINATA DALLA PACE DI SAN FRANCESCO!!!!!!

Sono stata benissimo e spero di poter rifare la marcia, magari con tutti i miei AMICI!!!!

Martina 

