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VERBALE DELLA RIUNIONE N°9/2023
INSEDIAMENTO DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO.

Il giorno 04 Luglio  alle ore 17.00 presso la Sede Centrale  si è riunito il Consiglio d’Istituto, sono presenti i    seguenti componenti :

E’ presente alla seduta la   DSGA Stefania Meloni .

Verificato il numero legale, si procede con il seguente ordine del giorno:  
1. Approvazione verbale seduta precedente;

2. Stato di attuazione di Bilancio al 30/06/2023;

3. Variazioni di Bilancio e Radiazioni;

4. Relazione della Dirigente al Consiglio sullo stato di attuazione del PTOF;

5. Reti di scuole;

6. Programma biennale degli acquisti;

7. Situazione Organico e ambienti;

8. Uso degli spazi della scuola per esterni;

9. Varie ed eventuali.
Causa assenza della presidente Lara Altobelli, la signora Gazzo Giovanna è designata all’unanimità dal Consiglio a presiedere la seduta odierna.

Delibera 60
IL Punto 1 OdG : Lettura e approvazione verbale seduta precedente;

La Ds procede alla lettura del verbale della seduta precedente del 23 Maggio 2023 .
Il Consiglio approva
Delibera n°61
2. Stato di attuazione di Bilancio al 30 giugno 2023; 

3.Variazioni di Bilancio e Radiazioni ; 
4- Relazione della Dirigente al consiglio sullo stato di  attuazione del PTOF.
La DSGA espone al Consiglio i punti all’ordine del giorno, analizzando lo stato di attuazione del Bilancio con tutte le variazioni al Programma Annuale avvenute entro il 30 giugno 2023. Nello specifico: sono stati autorizzati e acquisiti in bilancio i PNRR Piano Scuola 4.0 di€ 126.677,72 - PNRR Azioni di prevenzione e contrasto della dispersione scolastica  € 84.868,36 ;PON per i ragazzi Ucraini e aperto a tutti  di  € 6.482,00 che è stato realizzato con  successo; i   finanziamenti Formazione Ambito 5 Formazione Neoassunti € 2.816,50 - PNFD Ambito 5 annualità 16.184,00; fondi progetto inglese e musica assegnati dal   Comune di Montecastrilli per le scuola dell'infanzia € 2.411,78. Durante il primo semestre dell'anno 2023 sono stati incassati da parte di privati € 68.445,00, nello specifico: € 52.376,00 contributi dei genitori per visite guidate, uscite didattiche e viaggi di istruzione; €302,00 contributi dei genitori - € 900,00 contributo dell'associazione locale Agricollina - € 5.267,00 contributo dei genitori per partecipazione esami ai fini della certificazione linguistica Ket, Cambridge,Delf - € 9.600,00 contributo della Fondazione Carit per attivazione attività con docenti madrelingua per gli alunni della scuola primaria e secondaria. Tutti i fondi assegnati sono stati acquisiti e destinati alle attività previste dal regolamento di contabilità nel rispetto dei vincoli di destinazione, delle esigenze e delle attività programmate dalla scuola.
La Dsga riferisce che nel Bilancio scolastico sono state effettuate solo le radiazioni relative al Pon Digital Board,  l’unico di cui si è ricevuto il saldo,  per un totale di € 2,14.  
Tutti i componenti del Consiglio hanno ricevuto in visione i vari documenti che riguardano la parte amministrativa, la relazione verifica DSGA e la relazione attuazione PTOF della DS.

Non essendoci interventi il Consiglio procede con l’approvazione all’unanimità delle delibere 
dello Stato di attuazione di Bilancio al 30 giugno 2023 

Delibera n°62

Variazioni di Bilancio e Radiazioni 

Relazione della Dirigente al consiglio sullo stato di attuazione del PTOF.
La ds presenza la relazione inviata a tutti i componenti. Evidenzia anche i dati relativi ai risultati degli  ex alunni iscritti alle scuole secondaria di primo grado, che la scuola raccoglie come analisi di ricaduta. I dati sono soddisfacenti. In alcuni casi la scuola aveva orientato diversamente e quindi c’era una certa preoccupazione sui risultati che sono stati migliori delle attese. In un solo caso un’alunna, che aveva effettuato una scelta assolutamente non consigliata, è stata fermata e poi un alunno con disabilità che però ha affrontato problemi complessi poco inerenti i risultati scolastici. Comunque la scuola coglie ogni occasione per riflettere e raddrizzare il tiro. L’orientamento resta un aspetto centrale per un armonico passaggio di grado. Sono analizzati anche i dati Invalsi delle terze secondaria. Sono ancora dati riferiti a ciascun allievo e non statistici, quindi non sono comparabili. Quello che è certo è che in due classi i risultati sono molto più soddisfacenti delle attese, con dati migliori delle valutazioni scolastiche e in genere con risultati più alti in matematica. Nelle classi di Montecastrilli sono stati forse anche migliori delle attese, conoscendo le situazioni, i dati relativi ad alcune fragilità, invece non sono stati corrispondenti alle attese ed alle valutazioni di scuola i risultati di alcuni allievi che hanno sempre dimostrato un buon livello di apprendimento. Il Consiglio ha molto analizzato questo dato. La situazione dell’inglese invece sembra essere buona per tutte le classi. Si attendono i risultati statistici definitivi per l’interpretazione finale da portare nel RAV. Si evidenzia la necessità di tempi di lettura e riflessione lunghi, data la tanta esposizione a messaggi video brevi e di cui si coglie solo l’elemento di superficie. Così come si evidenzia che una eccessiva algoritmizzazione della matematica non facilita la risposta alle prove nazionali.

Poi come monitoraggio ed nuovo indirizzo ciascun componente indica un imprescindibile che esiste nella scuola a livello di azione, di organizzazione….. e che deve assolutamente restare e poi un imprescindibile che si potrebbe implementare ancora meglio o proprio di cui  avviare l’attivazione.
Nello specifico l’attenzione dei vari componenti del Consiglio viene  centrata sui seguenti aspetti che ognuno espone  :

	GLI IMPRESCINDIBILI DA MANTENERE
	QUELLO CHE SI PUO’ POTENZIARE O SU CUI SPINGERE

	I compiti trasversali che intrecciano intorno a questioni di senso su cui riflettere e per cui agire tutte le discipline.

L’organizzazione diffusa: il drive, la struttura della progettazione, la struttura delle piccole comunità di plesso….

Riflessione sulla sostenibilità della didattica, non basta il fare senza il riflettere, il sistematizzare per ripartire.

Potenziare la LETTURA, leggere il più possibile non solo con la disciplina italiano.

I compiti di realtà finale in cui i genitori possono vedere gli alunni in azione e accorgersi delle interconnessioni e di come usano i saperi in confronto con la realtà.

Mantenere la DSGA che c’è da qualche anno perché è una colonna fondante per la realizzazione della scuola per tutti e per ciascuno.

Progettare per classi parallele con la struttura dei compiti complessi e compiti di realtà.

Organizzazione del plesso come piccola comunità, le squadre di plesso, l’alunno è al centro ed è alunno di tutti non solo della sua classe, presa in carico di plesso.

La struttura organizzativa di scuola: persone, spazi, tempi.

La diffusa apertura al dialogo che dà fiducia e sostiene le famiglie che si sentono di poter chiedere.


	Trovare forme e procedure in classe e nella consulta per favorire una vera gestione democratica da parte degli alunni.

Spingere sulla reciprocità con il territorio per la costruzione di un sistema ecologico ( ECO IN).

Trovare tempi per favorire la programmazione di consiglio come quella di modulo anche alla secondaria di 1° grado.

Costruire contesti didattici per potenziare gli aspetti comportamentali , l’autoregolazione, la responsabilità.

Percorsi di potenziamento per il supporto a cadute in specifiche discipline,  anche corsi estivi.

Organizzare l’orario flessibile della segreteria per avere disponibile un Sabato al mese.

Reciprocità con il territorio per rifondare le radici e riscoprire culture smarrite, ma fondative del noi.

Lettura ad alta voce, lettura silenziosa, lettura informale, lettura lettura lettura ……

Continuità ed esperienze infanzia, prima e quinta primaria, da potenziare perché con buona ricaduta, lavoro intorno al libro.

Confronti e visiting tra plessi, scambi tra classi…..

Gestione della classe per contenere le situazioni di confusione e deconcentrazione.  Classi aperte e tempi pomeridiani di supporto utilizzando docenti diversi che possono facilitare con altre modalità la comprensione o il superamento di lacune.

Laboratori pomeridiani d’inglese anche ad Avigliano.


Punto 5 OdG: Reti di scuola;
La Ds comunica al Consiglio che è in corso il rinnovo dell’accordo di rete delle scuole Senza Zaino; il nuovo accordo è stato inviato a tutti i componenti. L’istituto intende continuare a partecipare alla sperimentazione tenendo fermi l’organizzazione ed i modelli già in uso, specificati creativamente in ogni plesso. Sostanziale sarà continuare nell’ottica dell’innovazione a partire da quanto già acquisito: rispetto e attenzione ai bisogni di ciascuno e delle famiglie( comunità, ospitalità, responsabilità).  
Il MIM ha presentato un avviso per progetti sul cyberbullismo, la scuola già partecipa ad azioni regionali come quelle del patentino per lo smartphone e anche ad altre con la polizia di Stato,  i carabinieri ed esperti del settore e svolge diverse azioni sul tema, per questo intende aderire ad una rete coordinata dall’ufficio scolastico regionale per la presentazione del progetto cyberbullismo(Ripartizione “Fondo permanente per il contrasto del fenomeno del cyberbullismo”. Legge n. 234 del 2021, articolo 1, comma 671. Decreto dipartimentale n. 513 del 26 aprile 2023.)Avviso USR Umbria, prot n.7272 del 1 Giugno 2023
Il Consiglio approva all’unanimità l’adesione ad entrambe le reti.
Delibera n°  63
Punto 6 OdG: Programma biennale degli acquisti;
La Dsga presenta al Consiglio il programma biennale degli acquisti che ogni scuola è chiamata ad adottare per la tracciabilità di acquisti superiori ai 40.000,00€. Il Piano, che successivamente all’approvazione sarà pubblicato tramite decreto, prevede una tabella in cui vengono riportati tutti gli acquisti effettuati e con un aggiornamento annuale. Nel Piano è stato inserito il finanziamento del PNRR Piano Scuola 4.0  , e gli acquisti dovranno  coincidere con i soldi finanziati .
Il Consiglio approva all’unanimità

 Delibera n°  64
Punto 7 OdG: Situazione Organico e ambienti;
La Ds illustra al Consiglio la situazione organico per il prossimo anno scolastico, che ha portato la perdita della terza sezione nel plesso dell’infanzia di Avigliano Umbro e la riconferma  delle sezioni alle altre scuole dell’infanzia. Partirà a settembre 2023 la sperimentazione nel plesso di Avigliano di un’organizzazione scolastica con due sezioni e 3 insegnanti con orario a scivolo. A Sismano partirà la sperimentazione di un percorso 0-6 in collaborazione con il nido “Piccolo orto” e con l’inserimento di un gruppo di bambini dell’infanzia e un insegnante. Gli organici alla primaria sono stati confermati, mentre per la scuola secondaria di primo grado ad Avigliano saranno attivate due classi di prima.

Gli ambienti di tutti i plessi, in base alle necessità, saranno oggetto di verifica e di manutenzione ordinaria.  

Punto 8 OdG: Uso degli spazi della scuola per esterni;

La DSGA comunica che è giunta la richiesta da parte dell’AMC98 per l’uso, in caso di pioggia, della palestra. Si dà quindi disponibilità all’utilizzo, rimandando al Comune la definizione dei tempi di utilizzo, evitando sovrapposizioni. Restano le procedure prevista per la concessione definite dal Consiglio del 23 Maggio 2023.
Il Consiglio approva .
Delibera n°65
Punto 9 OdG:  Varie ed eventuali 
Non ci sono punti da trattare.L’incontro termina con i saluti e gli auguri di buone vacanze. 

La seduta si conclude  alle ore 19.00
           IL PRESIDENTE                                                        IL SEGRETARIO                                                                                                                               

            Gazzo Paola Giovanna                                                         Miretto Francesca                                                                                                                                 
