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VERBALE DELLA RIUNIONE N°11/2023
INSEDIAMENTO DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO.

Il giorno 26 Ottobre  alle ore 17.30 presso la Sede Centrale dell’Istituto Comprensivo si è riunito il Consiglio d’Istituto, sono presenti i  componenti necessari per la validità della seduta.
E’ presente la   DSGA Stefania Meloni . 
Causa assenza della presidente Lara Altobelli, la signora Gazzo Paola Giovanna  presiede il Consiglio  

Verificato il numero legale si procede con il seguente ordine del giorno:  
 punti all’Od.G:

1 Approvazione verbale seduta precedente;

2. Rinnovo Convenzione di Cassa adesione a rete di scuole;

3. Convenzione AMC 98;

4. Calendario chiusure prefestive;

5. Assicurazione e contributo volontario;

6. Progetti;

7. Uscite e viaggi d’istruzione;

8. Varie ed eventuali.

Punto 1 OdG : Lettura e approvazione verbale seduta precedente;

La Ds procede alla lettura del verbale della seduta dell’11 settembre 2023 .
Il Consiglio approva.
Delibera n°77
La Ds informa il Consiglio di pronunciarsi sull’ inserimento di un nuovo punto all’ordine del giorno relativo alla Delibera degli avvisi del Programma nazionale “Scuola e competenze”2021.2027 . 
Il Consiglio delibera all’unanimità l’inserimento di un nuovo punto all’ordine del giorno 
    Delibera n°78 
Punto 2 OdG.  delibera generale di adesione al PN Scuola
Consiglio di istituto del 26/10/2023 Delibera  n. 79 
IL CONSIGLIO D’ISTITUTO
VISTO il regolamento (UE) 2021/1060 del Parlamento europeo e del Consiglio del 24 giugno 2021;

VISTO il regolamento (UE) 2021/1058 del Parlamento europeo e del Consiglio del 24 giugno 2021;

VISTO il regolamento (UE) 2021/1057 del Parlamento europeo e del Consiglio del 24 giugno 2021;

VISTO l’Accordo di partenariato tra l’Italia e la Commissione europea relativo al ciclo di programmazione 2021-2027, approvato con decisione di esecuzione della Commissione C(2022)4787final del 15 luglio 2022;

VISTO il Programma nazionale “Scuola e competenze” 2021-2027, approvato con decisione di esecuzione della Commissione C(2022)9045 del primo dicembre 2022;

VISTA la nota dell’Autorità di gestione del predetto Programma, che annuncia la prossima pubblicazione di avvisi rivolti alle scuole;

DELIBERA
Di approvare, in via generale, l’adesione dell’istituto agli avvisi relativi al Programma nazionale “Scuola e competenze” 2021-2027.

Di delegare il Dirigente scolastico, eventualmente coadiuvato da gruppi di lavoro, a elaborare i progetti e a proporre la candidatura dell’Istituzione scolastica a quegli avvisi, tra quelli disponibili, da lui ritenuti consoni alle esigenze degli studenti e del personale.
Avverso la presente deliberazione è ammesso reclamo al Consiglio di istituto da parte di chiunque vi abbia interesse entro il quindicesimo giorno dalla pubblicazione all’albo della scuola. Decorso tale termine la deliberazione diviene definitiva e può essere impugnata esclusivamente con ricorso giurisdizionale al TAR competente o con ricorso straordinario al Presidente della Repubblica, rispettivamente nel termine di 60 e di 120 giorni.

Punto 3  OdG: Rinnovo Convenzione di Cassa adesione a rete di scuole;
SCHEMA DELIBERA CONSIGLIO DI ISTITUTO

Il Dirigente Scolastico informa il Consiglio di Istituto che il Liceo Ginnasio “Torquato Tasso” di Roma, già capofila, per il quadriennio 2016 – 2020, di una Rete di Scuole volta all’affidamento e alla gestione, in via aggregata, del servizio di cassa a favore delle Istituzioni scolastiche, si è fatto promotore di una analoga iniziativa per il quadriennio 2020 – 2024, come comunicato con nota prot. 2104 del 21 maggio 2020.
In particolare, il Liceo Ginnasio “Torquato Tasso” di Roma ha promosso la costituzione di una nuova Rete di Scuole per lo svolgimento congiunto di una procedura di gara volta all’affidamento di un accordo quadro, ai sensi degli artt. 54 e 60 del D.Lgs. n. 50/2016, avente ad oggetto il servizio di cassa a favore delle Istituzioni scolastiche, e per la gestione e la vigilanza della relativa esecuzione.

L’art. 7, comma 1, del d.P.R. 8 marzo 1999, n. 275 («Regolamento recante norme in materia di autonomia delle istituzioni scolastiche, ai sensi dell'art. 21 della L. 15 marzo 1997, n. 59»), in relazione all’autonomia negoziale delle Istituzioni scolastiche, prevede la possibilità per le Istituzioni Scolastiche medesime di agire in qualità di «Reti di scuole», e, per l’effetto, di promuovere ed aderire ad accordi di rete per il raggiungi​mento delle proprie finalità istituzionali.

Il comma 2 del succitato art. 7, del d.P.R. 8 marzo 1999, n. 275, prevede che gli accordi in questione possono avere ad oggetto, tra l’altro, «[…] attività […] di amministra​zione e contabilità, ferma restando l'autonomia dei singoli bilanci; di acquisto di beni e servizi, di or​ganizzazione e di altre attività coerenti con le finalità istituzionali».

L’art. 47, comma 1, del Decreto Interministeriale n. 129 del 28 agosto 2018 («Regolamento recante istruzioni generali sulla gestione amministrativo-contabile delle istituzioni scolastiche, ai sensi dell’articolo 1, comma 143, della legge 13 luglio 2015, n. 107»), prevede che «Gli accordi di rete aventi ad oggetto la gestione comune di funzioni ed attività amministrativo-contabili, ovvero la gestione comune delle procedure connesse agli affidamenti di lavori, beni e servizi e agli acquisti possono espressamente prevedere la delega delle relative funzioni al dirigente dell’istituzione scolastica individuata quale «capofila», che, per le attività indicate nel singolo accordo ed entro i limiti stabiliti dal medesimo, assume, nei confronti dei terzi estranei alla pubblica amministrazione, la rappresentanza di tutte le istituzioni scolastiche che ne fanno parte e le connesse responsabilità».

Con particolare riferimento ai servizi di cassa delle Istituzioni scolastiche, l’art. 20, comma 4, del Decreto Interministeriale n. 129 del 28 agosto 2018 sancisce che «[…] l’affidamento del servizio di cassa può essere effettuato, da una rete di istituzioni scolastiche, per tutte le istituzioni scolastiche aderenti, in virtù di una delega ad essa conferita […]».

E’ da sottolineare come anche il Ministero dell’Istruzione, con la Circolare n. 24078 del 30 novembre 2018, avente ad oggetto «Affidamento del servizio di cassa, ai sensi dell’art. 20, commi 3 e 5 del Decreto Interministeriale 28 agosto 2018, n. 129, avente ad oggetto il “Regolamento recante istruzioni generali sulla gestione amministrativo-contabile delle istituzioni scolastiche, ai sensi dell'articolo 1, comma 143, della legge 13 luglio 2015, n. 107” – Trasmissione Schema di convenzione e Schemi di atti di gara», ha evidenziato l’opportunità di individuare formule di aggregazione nella fase di acquisizione del servizio di cassa, stante la sostanziale omogeneità dei fabbisogni delle Istituzioni scolastiche in relazione a tale servizio.

Il Consiglio di Istituto è chiamato a deliberare in merito alla proposta del Dirigente Scolastico di aderire alla costituenda Rete di Scuole, ai sensi dell’art. 7 del d.P.R. 8 marzo 1999, n. 275 e degli artt. 20, comma 4, e 47, comma 1, del Decreto Interministeriale n. 129 del 28 agosto 2018, con capofila il Liceo Ginnasio “Torquato Tasso” di Roma, per lo svolgimento congiunto di una procedura di gara volta all’affidamento di un accordo quadro, ai sensi degli artt. 54 e 60 del D.Lgs. n. 50/2016, avente ad oggetto il servizio di cassa a favore delle Istituzioni scolastiche, e per la gestione e la vigilanza della relativa esecuzione.

Segue un dibattito diretto ad approfondire i contenuti della proposta.

All’esito del suddetto dibattito, approfonditi i contenuti della proposta,

I L   C O N S I G L I O   D ‘ I S T I T U T O

	PRESO ATTO
	della relazione del Dirigente Scolastico;

	VISTO
	l’art. 7 del d.P.R. 8 marzo 1999, n. 275;

	VISTI
	gli artt. 20, comma 4, e 47, comma del Decreto Interministeriale n. 129 del 28 agosto 2018;

	VISTI
	gli artt. 54 e 60 del D.Lgs. 18 aprile 2016, n. 50, che consentono, all’esito di una procedura ad evidenza pubblica, di stipulare contratti a carattere generale e normativo, nell’ambito dei quali è possibile acquisire prestazioni mediante specifico e successivo contratto attuativo;

	RITENUTA
	la significatività e l’importanza degli obiettivi sottesi alla costituenda Rete di Scuole, quali quelli di razionalizzazione della spesa pubblica, di maggiore economicità e semplicità delle attività di acquisto delle Istituzioni scolastiche;

	VISTO
	l’art. 45, comma 1, lettera f), del Decreto Interministeriale n. 129 del 28 agosto 2018, ai sensi del quale l’adesione alla Rete di Scuole è decisa con deliberazione del Consiglio di Istituto della singola Istituzione aderente;

	
	

	VISTO
	lo schema di accordo di rete, allegato al presente provvedimento;


D E L I B E R A

di aderire, per il quadriennio 2024 – 2027, alla Rete di Scuole, con capofila il Liceo Ginnasio “Torquato Tasso” di Roma, per lo svolgimento congiunto di una procedura di gara volta all’affidamento di un accordo quadro, ai sensi degli artt. 54 e 60 del D.Lgs. n. 50/2016, avente ad oggetto il servizio di cassa a favore delle Istituzioni scolastiche, e per la gestione e la vigilanza della relativa esecuzione, dando mandato al Dirigente Scolastico per la sottoscrizione del correlato accordo.

DELIBERA n°80
Punto 4 OdG: Convenzione AMC 98;
La Ds comunica che è stata rinnovata la Convenzione con la società calcio  AMC 98 per lo svolgimento di attività gratuite al supporto dello sport nelle scuole, per un totale di  60 h , 11 h a classi dalla prima alla terza della scuola primaria  di Montecastrilli 
          Il Consiglio approva all’unanimità
           Delibera n. 81
Punto 5 OdG: Calendario chiusure prefestive;
La DSGA ,sig.ra Stefania Meloni comunica al Consiglio che, visionato il calendario scolastico e dopo aver interpellato tutto il personale Ata, sono state definite le seguenti chiusure della scuola nei giorni prefestivi e nei giorni di sospensione didattica:

· 9 Dicembre(ponte Immacolata)  ;
· 23 Dicembre e 30 Dicembre;
· 5 Gennaio; 
· 30 Marzo Viglia di Pasqua
· Tutti i sabati di Luglio ed Agosto (tranne il 31 Agosto)
Il Consiglio approva 
Delibera n°82
Punto 6 OdG: . Assicurazione e contributo volontario;
La Ds comunica al Consiglio che sono state caricate su Nuvola, le comunicazioni per il pagamento dell’assicurazione che può essere effettuato in un unico bollettino entro il termine del 5 Novembre. Vista l’attesa di indicazioni ministeriali sull’allargamento delle coperture assicurative INAIL, non si è potuto procedere con la gara, quindi è stato confermato, in proroga, il contratto con l’agenzia assicurativa che ha vinto la precedente gara, il costo resta di 5€ dell’assicurazione obbligatoria. Il Consiglio delibera di approvare la definizione di tale assicurazione integrativa, delibera che sul sistema Pago in Rete Nuvola siano caricate due opzioni una solo con l’assicurazione obbligatoria ed uno comprensivo di contributo volontario fino a €15,00 così i genitori non devono èagare due volte le tasse del bollettino.
Il consiglio approva all’unanimità 
Delibera n° 83 
Punto 7 OdG: Progetti 

La Ds comunica che è in fase di realizzazione il PTOF che viene deliberato dal Consiglio. Il PTOF rispetta le linee d’indirizzo definite in fase di monitoraggio( imprescindibili), lo sfondo integratore resta: Imparare a diventare con il mondo, di cui ciascun plesso definisce una sottolineatura specifica tenendo conto di valori ed azioni connessi con la metafora dello Sport, come sfidarsi, credere nelle proprie possibilità, non rinunciare mai, impegnarsi per un obiettivo che ci riguarda, fare squadra e collaborare con gli altri anche facendosi da parte per far ottenere il massimo obiettivo al gruppo, valorizzare qualsiasi specificità. Intorno a queste tematiche si realizzano i percorsi trasversali a cui sono collegati alcuni progetti come ad esempio quello stabilito con il Comitato paraolimpico umbro. In particolare si valorizzano i progetti Lettura e Lettura ad alta voce, anche con attività formative dei docenti e di territorio come è avvenuto in estate. La scuola ha aderito come partner per questo ad un progetto della Associazione Il Pettirosso di Terni. Centrali sono  i progetti  del PNRR per  le scuole primarie e secondarie di primo grado con  l’ acquisto di nuove strutture digitali, allestimento di biblioteche, ambienti etwinning per le lingue, spazi per letture e story telling, aule di tecnologia, arte, podcast, video e aula di scienze. Per l’infanzia è già stato realizzato il progetto PON – spazi innovativi e si stanno organizzando attività sia di laboratorio manuale sia utilizzando tavoli interattivi. Per il progetto dispersione sono previsti laboratori a classi aperte in tutte le scuole secondarie e percorsi di mentoring. Proseguono i progetti di potenziamento L2 con madrelingua in tutti i gradi, si terranno anche laboratori di inglese extracurriculari,  la Ds fa presente che al momento gli insegnanti madrelingua non sono tutti disponibili , ma risolta questa problematica,  gli incontri  si svolgeranno il sabato mattina per il tempo pieno e in un pomeriggio per i plessi che non hanno il tempo pieno. Gli alunni potranno partecipare agli esami Cambridge KET e movers e DELF A1 per il francese.
La Ds  socializza al Consiglio la costituzione di un polo 0 6 a Sismano in collaborazione con l’asilo nido il Piccolo Orto con la presenza  di un’insegnante curriculare( dalle 9.00-alle 14.00)  e di   volontari . Il progetto prevede momenti comuni di lavoro progettuale e di attività sperimentali in verticale. Contestualmente la realizzazione di tale progetto implica ,presso la scuola dell’infanzia di Avigliano Umbro, dove sono in servizio 3 docenti per 38 bambini ,  una sperimentazione  oraria, con orario a scivolo, e un’ organizzazione didattica  per gruppi.  
Delibera n° 84
Punto 8OdG: Uscite e viaggi d’istruzione;
Il Consiglio prende visione delle uscite didattiche progettate per il corrente anno scolastico. Dopo un momento di riflessione, relativamente alle uscite a Roma, a seguito all’’emergenza mondiale del terrorismo;  il Consiglio delibera il piano uscite ma si riserva di valutare  eventuali modifiche , a dicembre , visti i preventivi e preso in esame  le condizioni di sicurezza  mondiali. Questo vale anche per il gemellaggio in Francia.
Il Consiglio approva all’unanimità 
Delibera n°85
Punto 9 OdG: Varie ed eventuali;
La Ds invita i membri del Consiglio a partecipare alla festa della Gentilezza che si terrà il 18 Novembre , presso il Centro Pro Sociale Mille Voci di  Castel dell’Aquila .  
   Non essendoci altri interventi l’incontro si conclude alle ore 18.30 
                                                                                                IL PRESIDENTE     
                                                                                                  Gazzo Paola Giovanna                                                   
 IL SEGRETARIO                                                                                                                               Miretto Francesca                                                                                                                                 
