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VERBALE DELLA RIUNIONE N°8/2023
INSEDIAMENTO DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO.

Il giorno 23 Maggio  alle ore 17.00 presso la Sede Centrale  si è riunito il Consiglio d’Istituto.
E’ presente la   DSGA .

Verificato il numero legale, si procede con il seguente ordine del giorno:  
 1. Approvazione verbale seduta precedente;

2. Approvazione Conto Consuntivo e. f. 2022;

3. Rete Scuole Umbre-  Lettura ad alta voce condivisa;

5. Progetti PNRR 4.0-1.4 – Acquisizione in Bilancio, inserimento PTOF, criteri per individuazione

personale;

6. PON Care - Avviso n. 36723 del 15/03/2023;

7. Palestre;

8. Orari scuole giugno;

9. Varie ed eventuali.
Punto 1 OdG : Lettura e approvazione verbale seduta precedente;

La Ds procede alla lettura del verbale della seduta del 14 Marzo 2023 .
Il Consiglio approva all’unanimità
Delibera n°56
Punto 2 OdG: Approvazione Conto Consuntivo e f.2023 
La DS concede la parola al Direttore dei Servizi Generali ed Amministrativi che, con  riferimento ai documenti che tutti i membri del Consiglio hanno ricevuto in visione, illustra il verbale e la relazione Conto Consuntivo da approvare entro il 30 Maggio, di seguito al parere positivo del revisore di Conti. La Dsga illustra con chiarezza ed in sintesi i dati riportati nei documenti amministrativi, riferendo dettagliatamente le entrate che si sono rese disponibili nell’anno e le uscite con le variazioni apportate.

Il Consiglio approva all’unanimità 
Delibera n. 57
Punto 3  OdG:  Rete Scuole Umbre; 4-  Lettura ad alta voce condivisa 
La Ds socializza al Consiglio la proposta giunta dal prof. Federico Batini di creare una rete di scuole umbre per una sperimentazione di Lettura ad alta voce condivisa. Il progetto, rivolto a tutti gli ordini di scuola, prevede la formazione dei docenti, l’accompagnamento e l’attivazione di un gruppo di controllo nello svolgimento delle attività di lettura. La pratica quotidiana di Lettura ad alta voce ha come finalità quella favorire lo sviluppo linguistico, le abilità di comprensione e le competenze cognitive ed emotive di base. 
Il Consiglio approva all’unanimità i punti 3 – 4 all’ ordine del giorno 
Delibera 58
Punto 5 OdG: Progetti PNRR 4.0-1.4 – Acquisizione in Bilancio, inserimento PTOF, criteri per individuazione personale;

La Ds comunica l’acquisizione in bilancio dei progetti PNRR 4.0-4.1 e presenta la proposta delle figure necessarie per la realizzazione dei progetti dispersione e classi 4.0. Presenta anche i criteri per la definizione delle graduatorie secondo i modelli elaborati dal MIM che ogni scuola può personalizzare. L’individuazione del personale avverrà attraverso avvisi. Le figure ed i criteri inseriti nel file allegato sono approvati dal Consiglio. 
Il Consiglio approva all’ unanimità.
Delibera:59
 Punto 6 OdG: PON Care - Avviso n. 36723 del 15/03/2023
La Ds propone al Consiglio di deliberare l’inserimento nel PTOF del progetto PON CARE  e l’acquisizione in bilancio. Il progetto, autorizzato dal MIM, è composto da un solo modulo e rivolto a tutte le classi che hanno bambini Ucraini iscritti. Il laboratorio, che ha la finalità di integrazione dei  bambini ucraini, si svolgerà nel mese di Giugno e proporrà  attività artistiche  e creative su arte, ceramica, musica e visite guidate. 
 Il Consiglio approva all’ unanimità

Delibera:60;
 Punto 7 OdG:  Palestre 
La Ds comunica le richieste giunte per l’utilizzo di spazi scolastici, nello specifico:

· Stanza al primo piano scuola di Castel dell’Aquila da parte della Pro Loco nel periodo 7/16 Luglio. Il Consiglio dà parere favorevole;
· Piazzale di Castel Todino dal 30 giugno al 9 Luglio. Il Consiglio dà parere favorevole; 

· Un ente del territorio e un’associazione di danza di Terni hanno  richiesto l’utilizzo della palestra di Montecastrilli. Tale spazio è già utilizzato da altri. Il Consiglio decide di indicare i tempi in cui la palestra è utilizzata dalla scuola e le procedure di ingresso/uscita e sicurezza. Dà quindi disponibilità all’utilizzo rimandando al Comune la definizione dei tempi di utilizzo evitando sovrapposizioni
Il Consiglio approva all’ unanimità

Delibera:61 
Punto 8 OdG: Orari scuola Giugno

Il Consiglio delibera all’unanimità l’orario completo 8.00/16.00, fino al 30 Giugno, per le scuole dell’infanzia. In occasione delle manifestazioni di fine anno, le scuole dell’infanzia potranno effettuare un unico turno con il servizio mensa. Il 1° Giugno si concluderà il tempo prolungato per la  scuola secondaria di  I grado.  

Delibera:62 
Punto 9 OdG: Varie ed eventuali 
Si torna ad affrontare la questione organizzazione oraria scuola secondaria. La maggioranza dei presenti ritiene fondamentale spingere sulla proposta di un orario a 36 ore alla secondaria senza sabato e con laboratori opzionali. Altri componenti in minoranza evidenziano criticità in riferimento alla proposta. Tutti i componenti del Consiglio ritengono opportuno proporre questa organizzazione oraria in fase di iscrizione e quindi dare alle famiglie la possibilità di scegliere tra due opzioni.
Alle 19,15 termina la seduta.
                                                                                          IL PRESIDENTE     
                                                                                               Altobelli Lara                                                  
 IL SEGRETARIO                                                                                                                               Miretto Francesca                                                                                                                                 
