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VERBALE COLLEGIO N.8
Il 24 Maggio 2023, in modalità a distanza tramite la piattaforma Google Work Space di scuola, app meet, dalle ore 17,30 alle ore 18,30 è convocato il Collegio dei docenti con il seguente odg:

- Approvazione del verbale della seduta precedente

- Criteri, modelli, modalità esame primo ciclo

- Criteri individuazione figure coinvolte nei progetti PNRR azione 4.0 ed azione 1.4

- Pon I CARE avviso 36723 del 15 marzo 2023, inserimento nel PTOF

- Rete scuole umbre progetto Lettura ad alta voce condivisa

- Valutazione finale

- Comunicazioni piano estate patti di comunità Azioni Giugno

- Varie ed eventuali
All’interno del registro Nuvola, nella “Bacheca della scuola”, in “Posta riservata”, sono state precedentemente pubblicate le delibere, per permettere al Collegio di fare scelte consapevoli.
Il modulo Google permette di verificare il numero legale e le firme di presenza. 

Sono presenti i docenti risultanti dai moduli Google allegati al presente verbale.

- Delibera n. 1- APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA PRECEDENTE.

Il Collegio approva il verbale della seduta precedente.
- Delibera n. 2 - CRITERI E MODALITA’ ESAME PRIMO CICLO.

Ritenuto di dover determinare procedure coerenti, criteri validi, omogenei e trasparenti,

il Collegio delibera tutti i diversi aspetti, criteri, indicatori, procedure relativi al corretto svolgimento delle prove di esame conclusivo del primo ciclo d’istruzione:

-          calendario degli esami, da presentare alla commissione in sede di riunione preliminare, comprensivo dell’organizzazione per lo svolgimento delle prove scritte anche in riferimento ai tempi a disposizione per ciascuna prova. 

-          Modello per l’elaborazione del giudizio di ammissione, espresso in decimi, con la relativa rubrica esplicitante i criteri relativi alle aree processi/progressi nel triennio

-          Adotta la certificazione delle competenze allegata al DM742/2017. 

-          Tiene conto di quanto riportato nel PTOF- sistema di valutazione e nella OM 64/22 “Nel caso di parziale o mancata acquisizione dei livelli di apprendimento in una o più discipline, il consiglio di classe può deliberare, con adeguata motivazione, la non ammissione all’esame conclusivo del primo ciclo”. 

-          Lo schema per l’elaborazione della relazione finale in base a quanto previsto dalla CM 32/2008, 

Il Collegio delibera che i criteri di assegnazione delle prove scritte con eventuali differenziazioni o  modalità particolari di svolgimento e valutazione per gli alunni con bisogni educativi speciali certificati( L.104/92, L.170/2010) definiti dal Consiglio di classe, siano inseriti nelle relazioni finali di classe. 
-          I criteri relativi alle modalità di conduzione del colloquio orale e la rubrica per la definizione del voto in decimi.
-          I criteri per stabilire l’attribuzione della lode. 

-          Le rubriche per la valutazione delle prove di competenza scritte (italiano, matematica, inglese e francese in forma mista, ) con eventuali adattamenti se necessari.
-          I criteri per la definizione del voto finale sono stabiliti nel DM 741/2017 -Ai fini della determinazione del voto finale dell'esame di Stato di ciascun candidato, la sottocommissione procede preliminarmente a calcolare la media tra i voti delle singole prove scritte e del colloquio, senza applicare, in questa fase, arrotondamenti all'unità superiore o inferiore. Successivamente procede a determinare il voto finale, che deriva dalla media tra il voto di ammissione e la media dei voti delle prove scritte e del colloquio.  Il voto finale così calcolato viene arrotondato all'unità superiore per frazioni pari o superiori a 0,5 e proposto alla commissione in seduta plenaria. DM741/2017

-          Di adottare un modello di attestazione del voto finale da consegnare ai genitori in attesa del diploma.
Visto il DPR 275/99, visto il documento MIUR prot.n.1143 del 17/05/2018, vista la nota 7885 del 9 Maggio 2018 che recita: “la commissione, in sede di riunione preliminare, nell’individuare gli eventuali strumenti che le alunne e gli alunni possono utilizzare per le prove scritte, potrà prevederne l’uso per tutti gli alunni se funzionali allo svolgimento della prova assegnata “     

Delibera che sono messi a disposizione di tutti gli alunni durante le prove scritte dell’Esame di Stato specifici strumenti che potranno essere consultati se necessario da ciascuno: vocabolari italiano, inglese, francese, calcolatrice, strumenti per il disegno geometrico, pc per la scrittura non connessi a Internet e messi a disposizione dalla scuola, formulari e schedari di regole, schede di lessico. I fogli con le tracce sono scritti in caratteri facilmente leggibili- tipo Verdana- interlinea 1,5, carattere ben visibile. Quanto deliberato sarà riportato nelle relazioni di ogni classe insieme con i criteri specifici di svolgimento delle prove e di valutazione per alunni con DSA o con disabilità in coerenza con i PDP e I PEI già in uso.    
Il Collegio approva la delibera ad unanimità.
- Delibera n. 3- CRITERI INDIVIDUAZIONE FIGURE COINVOLTE NEI PROGETTI PNRR 4.0-1.4
– Il Collegio è chiamato a deliberare sui criteri di selezione delle tipologie di figure necessarie per l’espletamento dei progetti:

- azione 4.0 - azione Next Generation Classrooms investimento M4C1-3.2 trasformazione aule in ambienti innovativi di apprendimento.
- 1.4 dispersione scuola, azioni di prevenzione e contrasto alla dispersione scolastica D.M 170/2022, investimento M4C1 1.4 – Diventa ciò che sei. 
 - altri progetti inerenti le azioni PNRR, PON, POC o per progetti nazionali o locali riferiti ad altre categorie di finanziamento.
Le figure richieste sono:
- per il PNRR SCUOLA 4.0 azione Next Generation Classrooms investimento M4C1-3.2 trasformazione aule in ambienti innovativi di apprendimento – Imparare a diventare con il mondo.
Area finanziamento progettazione tecnico operativa, compreso collaudo:
1.    Coordinatore generale del progetto – animatore digitale interno già incaricato 

2.    Incaricati alla progettazione dei setting d’aula n.7

3.    Consulenti pedagogici: dal PTOF alla architettura degli spazi e delle scelte, n.7

4.    Supporto al RUP per l’attività operativa di pianificazione esecutiva, supporto tecnico nell’allestimento degli ambienti n.1

5.    Supporto al RUP area gestionale- Dsga –figura unica- e assistente amministrativa n.1 o 2 figure( in caso di più risposte all’avviso supporto al Rup per AA il criterio di scelta è il numero di esperienze  maturate e certificate nel campo della gestione dei PON , a parità vale l’anzianità di servizio)

6.    Figure di supporto ausiliarie (collaboratori scolastici) per attività operative strumentali( in caso di domande superiori al numero di posti si attua il criterio dell’anzianità di servizio) n.8 figure

7.    Collaudatore per la verifica della funzionalità degli ambienti n.1, incompatibile con il coordinatore generale del progetto e qualsiasi altra figura coinvolta nella progettazione.

-per il PROGETTO DISPERSIONE scuola 1.4, azioni di prevenzione e contrasto alla dispersione scolastica D.M 170/2022, investimento M4C1 1.4 – Diventa ciò che sei.

Figure richieste: possono essere aggiunte figure qualora siano necessarie nello sviluppo del progetto che saranno individuate con specifico avviso nel rispetto dei criteri sotto indicati.

Attività tecnica del team per la prevenzione della dispersione scolastica.

1.    Coordinatore del progetto generale.
2.    Coordinatori dei percorsi di laboratorio a classi aperte.

3.   Raccordo pedagogico valutativo percorsi dispersione e attività disciplinari/curriculari. 
4.    Esperto di valutazione formativa 
5.    Supporto al RUP AA amministrativo ( in caso di più risposte all’avviso supporto al rup per AA il criterio di scelta è il numero di esperienze maturate nel campo della gestione dei PON)

6.    Collaboratori per apertura scuola (in caso di domande superiori al numero di posti si attua il criterio dell’anzianità di servizio)

7.    Dsga supporto al  RUP – figura unica-
Figure specifiche: 
8.    Mentor
9.    Formatore esperto laboratorio e promozione competenze
Le tabelle con i criteri di selezione per gli avvisi sono valide per l’individuazione di qualsiasi altra figura si renda necessaria per l’espletamento dei progetti del PTOF.
La Dirigente ricorda al Collegio che il progetto sulla Dispersione scolastica è rivolto alla Secondaria di Primo grado e che le attività si svolgeranno in orario curricolare con la modalità laboratoriale a classi aperte e in piccoli gruppi, anche avvalendosi, laddove ritenuto necessario, di figure professionali esterne.
Il Collegio approva i criteri ad unanimità.
- Delibera n. 4- INSERIMENTO NEL PTOF DEL PROGETTO PON I CARE, UNA SCUOLA PER TUTTI - AVVISO 36723 DEL 15 MARZO 2023.

Il Collegio delibera l'inserimento del progetto nel PTOF 2023-2025, come previsto dall'avviso le attività relative al modulo saranno realizzate entro l'estate 2023 al fine di facilitare l’integrazione degli alunni ucraini.

Il Collegio approva la delibera ad unanimità.
- Delibera n. 5- DELIBERA PROGETTO RETE LETTURA AD ALTA VOCE CONDIVISA
Vista la buona ricaduta del progetto Leggiamo svolto in questo anno scolastico dalle  Scuole  dell’Infanzia, 
Visto il Piano di Miglioramento a.s.2022-2023 che prevede azioni di lettura ad alta voce in ogni ordine e grado di questo Istituto Comprensivo,
Visto il documento di linee guida inviato dal prof Batini  dell’ UNIPG,
il Collegio delibera la partecipazione alla rete Lettura ad alta voce condivisa per la realizzazione del relativo progetto.
Il Collegio approva la delibera ad unanimità.
- VALUTAZIONE FINALE
La Dirigente ribadisce al Collegio l’importanza della valutazione che “è più della somma delle singole parti” perché deve racchiudere una visione d’insieme dell’alunno e del suo percorso specifico, in quanto la verifica è soltanto uno strumento utile, soprattutto al docente, per migliorare.
- COMUNICAZIONI PIANO ESTATE PATTI DI COMUNITA’ AZIONI GIUGNO
La Dirigente informa il Collegio che anche quest’anno, come gli altri anni la comunità educante a cui apparteniamo proporrà varie attività estive, anche noi docenti se vogliamo, possiamo presentare progetti, oltre a quelli già presenti come: gioco-sport, fumetto itinerante, attività in lingua inglese. Si può usare per le proposte, il modulo già in uso per lo scorso anno.
VARIE ED EVENTUALI
La Dirigente riferisce al Collegio alcuni impegni che poi verranno comunicati, di volta in volta, in modo formale ai diretti interessati:

Il 29 maggio è previsto il GLI per rivedere la compilazione di alcuni documenti.
L’8, il 9 pomeriggio, il 19 e il 21 giugno sono previsti dei GLO.

La Dirigente ricorda che la scadenza per la consegna dei PDP è prevista a fine giugno.

IL 29 e 30 giugno si riunirà il comitato di valutazione per il colloquio finale dei docenti in anno di prova. Entro la settimana 19-24 giugno devono essere consegnati tutti i materiali riguardanti l’anno di prova.
La Dirigente nel congedare il Collegio comunica che:

il 27 giugno ci sarà il convegno finale ECO IN,
il 6 giugno alle ore 17.30, ci sarà l’inaugurazione del Centro Pro  Sociale di Castel dell’ Aquila.
Esauriti i punti all’o.d.g., il Collegio termina alle ore 18.30.
Il segretario
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