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                                                           Verbale collegio n. 3 
Il giorno 4 Ottobre 2023, alle ore 16,45, si riunisce  il Collegio dei docenti presso la sede dell’Istituto Comprensivo di Montecastrilli “Ten. F. Petrucci” per discutere e deliberare sul seguente o.d.g.:

1. Approvazione verbale seduta precedente.

2. Regolamento svolgimento degli organi collegiali, degli incontri con le famiglie e gli incontri formativi in presenza o a distanza, visto il nuovo CCNL. 
3. Piano di Formazione docenti.

4. Piano viaggi di istruzione.

5. Piani attività a.s. 2023-2024 già inviati per controllo su posta.
6. Proposte Funzioni Strumentali, commissioni e staff organizzativo per la realizzazione del PTOF. 

7. Manuali di plesso e progettazioni trasversali: mappe generatrici, organizzazione oraria 2024_2025. Comunicazioni per PTOF, RAV, PdM.

8. Varie ed eventuali.
Punto 1: approvazione verbale precedente.

Il  collegio si apre con la lettura ,da parte della D.S, del verbale del precedente incontro del  12 Settembre’23 .

Delibera n.1 Il collegio, dopo aver ascoltato, all’unanimità approva quanto riportato nel verbale.
Punto 2: Regolamento svolgimento degli organi collegiali, degli incontri con le famiglie e gli incontri formativi in presenza o a distanza, visto il nuovo CCNL. 
Visto il nuovo CCNL scuola da approvare in via definitiva.

Visto il precedente regolamento organizzazione attività aggiuntive a distanza.

Sentito il CdI

Il Collegio delibera di apportare alcune modifiche al precedente regolamento in attesa di note specifiche ministeriali come da allegato parte integrante del presente verbale.

Delibera n2  Il collegio ascoltato quanto esposto al punto 2 ,delibera all’unanimità.

Punto 3:Piano di Formazione docenti.

La DS rende noto che nella posta è stato pubblicato il Piano di Formazione per l’a.s.23-24 e specifica che i docenti sono chiamati a partecipare ad una formazione obbligatoria ( Cassetta degli attrezzi) a carico delle 40 h. I docenti ,inoltre, hanno la possibilità di scegliere altri corsi sulla base dei loro interessi e motivazione. 

La DS informa che l’ASL ha attivato un corso di UNPLUGGED :si tratta di un programma di prevenzione delle dipendenze e promozione della salute basato sul modello dell’influenza sociale, disegnato, a partire dalle migliori evidenze scientifiche, da un gruppo di ricercatori europei e valutato nell’ambito dello studio EU-Dap (European Drug addiction prevention trial). Tale corso verrà svolto in orario antimeridiano e, pertanto ,coloro che parteciperanno verranno sostituiti in classe da altri docenti.
Tutti i docenti partecipano alla formazione di scuola LA CASSETTA DEGLI ATTREZZI, intrecciata con le progettazioni trasversali di educazione civica – legge 92/2019 e successive linee guida. Come previsto dal nuovo CCNL che dovrà ancora andare formalmente in vigore tale formazione è inserita nelle 40 ore per tutti i gradi.

I docenti alunni con disabilità partecipano al percorso di funzione docente in corresponsabilità educativa  PEI per l’inclusione( delibera 12 Settembre 2023). 

I diversi plessi in base all’analisi dei bisogni formativi di ciascun docente hanno elaborato bozze di piani di formazione a cui i docenti possono autonomamente aderire. Il piano di scuola è l’insieme delle singole parti: è un piano molto elaborato, allegato e parte integrante del presente verbale.

Visto il comma 124 dell’art. 1 legge 107/2015 che stabilisce che la formazione è obbligatoria, permanente e strutturale. 

Visto il RAV aggiornato a Dicembre 2022 ed il Piano di Miglioramento 

Visto il CCNL 2016/2018 e quello di nuova pubblivazione e il D.P.R 275/99 

Il Collegio consapevole che sono una costante azione formativa, nell’ottica delle ricerca intervento, e riflessiva può sostenere e accompagnare la complessità della funzione docente procede all’approvazione definitiva del Piano di formazione a.s. 2023/2024 pubblicato in bozza sul sito della scuola e parte integrante del presente verbale.

Delibera n3. Il collegio all’unanimità delibera in merito al Piano di Formazione dei docenti.
Punto4 : Piano viaggi d’istruzione.
I Docenti hanno potuto prendere visione del Piano dei viaggi di Istruzione già inviato per posta. Si ricorda di tener conto del numero delle uscite per non gravare troppo con i costi sulle famiglie e dell’orario. Inoltre la DS ricorda che il termine ultimo per effettuare le uscite didattiche è il 5 Maggio 2024.

Visto il PTOF 2022-2025, i percorsi trasversali di educazione civica

Visto l'art.7 del D.lgs. 297/94

Vista la CM 291/92

Visto il Regolamento viaggi d'istruzione di scuola

Il Collegio delibera  il piano uscite e viaggi d'istruzione allegato è parte integrante del presente verbale.

Per i plessi di Casteltodino primaria e quelli di secondaria si procederà ad una deliberazione successiva.

Il Collegio stabilisce che è possibile apportare piccole modifiche di tipo aggregativo al piano da presentare al Consiglio d’Istituto al fine di diminuire i costi delle uscite didattiche e dei viaggi d’istruzione.

Per occasioni sopraggiunte vale quanto precedentemente deliberato dal Consiglio d’istituto ed inserito nel Regolamento
Delibera n.4 all’unanimità ,il Collegio delibera in merito ai viaggi di istruzione.

Punto 5: Piani attività a.s. 2023-2024.
Il Piano delle attività è stato pubblicato sulla posta ed i docenti ne hanno potuto prendere visione. All’interno sono inseriti i conteggi della 40 ore compreso le ore per la formazione di Collegio – cassetta degli attrezzi obbligo di tutti i docenti perché ricadente nelle 40 ore.
Delibera n.5: il collegio delibera i piani attività.

Punto6: Proposte Funzioni Strumentali, commissioni e staff organizzativo per la realizzazione del PTOF. 

La DS rende noto che entro il 31/10 si approva il PTOF con le sue articolazioni come le commissioni. Si riconosce l’impegno di tutti coloro che svolgono un lavoro significativo nell’impalcatura della nostra Scuola: tutto si regge con una organizzazione ben strutturata che permette a tutti di essere informati e ben organizzati nel proprio lavoro , affinchè possano  svolgere il proprio ruolo  con impegno e professionalità. Il lavoro e la disponibilità di tutti a partecipare all’organizzazione scolastica sono elementi fondamentali per una cultura di cambiamento del nostro contesto e costituiscono l’espressione più viva di cultura democratica.

Visto il T.U. 297794

Visto il CCNL scuola 16-18 e quello di futura approvazione

Visto il DPR 275/99

Vista la legge 107/2015

Vista la nota piano annuale MIM del 30 Settembre 2023

Il Collegio delibera l’organigramma di istituto, le funzioni strumentali ed i ruoli di referenti di area necessari per la realizzazione del PTOF e del sistema scuola secondo quanto riportato nel file allegato.

Delibera la modalità di individuazione delle persone specifiche a copertura di aree e funzioni: domanda individuale, criteri di scelta in caso di 2 domande sullo stesso ruolo.

Delibera n.6 il collegio approva all’unanimità.

Punto7: Manuali di plesso e progettazioni trasversali: mappe generatrici, organizzazione oraria 2024_2025. Comunicazioni per PTOF, RAV, PdM.
Si informano i docenti che sono state inviate alla Dirigente alcune mappe generatrici di vari plessi che si presentano molto esaurienti ed interessanti e sono strumenti di condivisione e scambio di idee.
I manuali di plesso, le progettazioni e i manuali di classe vanno approvati entro il 31 Ottobre e inviati prima di quella data per essere inseriti nel PTOF.
Punto 8: Varie ed eventuali.

Si rende noto che nel mansionario del responsabile di plesso è stato inserito il link per mettersi direttamente in contatto con il tecnico dei dispositivi digitali e chiedere interventi che avverranno entro il Martedì successivo.

Vista la nota 32594 del 4 Ottobre 2023 inviata dal MIM il Collegio delibera di partecipare secondo una scelta libera dei docenti delle classi al progetto nazionale “Programma il Futuro”: insegnare in maniera semplice ed efficace le basi scientifico-culturali dell’informatica. A.S. 2023/2024.

Delibera n. 7 il Collegio approva all’unanimità l’adesione al progetto nazionale Programma il Futuro a.s. 2023-2024.
Affrontati tutti i punti all’O.d.g.  ,il Collegio dei docenti  termina  alle ore 17,25
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