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VERBALE COLLEGIO N.4
Il giorno 31 Ottobre alle ore 17,00 si riunisce il Collegio dei docenti presso la sede dell’Istituto Comprensivo di Montecastrilli “Ten. F. Petrucci” per discutere e deliberare sul seguente o.d.g.:
· Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente.
· Commissioni, articolazioni di collegio,gruppi di lavoro team e organigrammastaff.

· Adeguamento RAV,PdM,PTOF2023-2024,offerta formativa 2022-2025-sperimentazione 06.

· Mappe generative e manuali di plesso.

· Progettazione PNRR-stato dell’arte-individuazione fragili ed azioni connesse.

· Io leggo perché.

· PN Scuola e competenze 2021-2027.
· Rielezione componenti Comitato di valutazione docenti.
Sono presenti i docenti risultanti dai fogli firme allegati al presente verbale.
Punto 1 : Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente.

La DS apre l’incontro odierno con la lettura del verbale della seduta precedente.
Delibera 1 : il Collegio all’unanimità approva quanto verbalizzato.

Punto 2 : Commissioni, articolazioni di collegio, gruppi di lavoro team e organigramma staff.

Vengono resi noti i nominativi dei docenti che faranno parte delle commissioni ,dei gruppi di lavoro e si presenta l’organigramma .

Delibera 2 : il Collegio ,preso atto di quanto esposto delibera in merito a tale punto .

Punto 3 : Adeguamento RAV,PdM,PTOF2023-2024,offerta formativa 2022-2025-sperimentazione 06.

Si rende noto che si sta elaborando il POF ,il quale avrà come cornice quella del nostro Istituto scolastico e che si attuerà attraverso le azioni e le attività di ogni singolo plesso.
In merito alla sperimentazione 0 6. l’ins. Pallocci illustra al Collegio il servizio integrato Borgo 06,che crea un collegamento fra l’asilo nido e la scuola dell’infanzia di Sismano. Si rende noto che le insegnanti hanno progettato tempi e spazi comuni .Si sono avuti riscontri positivi .in modo particolare per ciò che riguarda il passaggio fra i due livelli di scuola, poiché i bambini hanno potuto vivere tale momento in modo continuo e vivendo esperienze in comune.

 Mappe generative e manuali di plesso.
Le  mappe generatrici costituiscono il “documento di identità” di un plesso  che identifica e qualifica il  lavoro svolto da un determinato team docente .Alla luce di questo importante presupposto , ciascun responsabile di plesso  illustra al Collegio la mappa generatrice elaborata dai colleghi.
Scuola dell’Infanzia :la mappa generatrice  è organizzata in 2 unità trasversali :una dal titolo” Esploro, mi ascolto ,ti ascolto ,ci provo” e l’altra ”Io, noi, la natura: coltivare e custodire il giardino del mondo”.

-Scuola Primaria di Montecastrilli: ”Se pensi oltre ,raggiungi traguardi”.
-Scuola Primaria di Avigliano: “Il gioco è una cosa seria “ .
-Scuola Primaria di Castel dell ‘Aquila: “La vita è una sfida, affrontala”.
_scuola Primaria di Casteltodino:” Coltivatori di segni/gesti”.

-Scuola Secondaria di Montecastrilli:” Noi siamo squadra”

-Scuola secondaria di Castel dell Aquila :” Se vuoi arrivare lontano ,camminiamo insieme”.

-scuola secondaria di Avigliano:” Noi siamo tempesta. Tutti insieme siamo diversi “.

la presentazione di tutte le mappe generative ha portato tutto il Collegio a riflettere su alcuni elementi  significativi : pur partendo dalla stessa ”impalcatura “di scuola ,ciascun grado scolastico e ciascun plesso ha tracciato il proprio percorso seguendo le specificità che lo caratterizza. Nello stesso tempo , si è potuto notare la presenza di stessi obiettivi da perseguire ,di elementi che sono ricorrenti: il lavoro incentrato sulla collaborazione fra pari ,le numerose attività che coinvolgono tutti gli alunni nei  momenti di apertura con il territorio le istituzioni  e le associazioni in esso presenti, lo sport visto nella sua valenza educativa, formativa e sociale.
l’ins. Aquilini Luciano presenta al Collegio  il progetto tromboni e la proposta di introdurre ,in sostituzione del flauto, la tromba. Si può trovare in commercio strumenti realizzati con un tipo in plastica molto semplice da usare che ben potrebbe essere usata a scuola dai ragazzi. Mostra lo strumento che sarà utilizzato nel progetto in verticale dalle classi quinte di Montecastrilli e Casteltodino.

DELIBERA 4 : il Collegio delibera l’impianto del PTOF ed i materiali progettuali presentati, parte integrante del PTOF, delibera tutti gli aspetti presenti nel documento programmatico che rappresenta l’identità della scuola e dà mandato alla commissione NIV ed alle referenti NIV PTOF funzioni strumentali e referenti di area di effettuare le operazioni compilative nelle piattaforme dedicate, mantiene gli obiettivi relativi al RAV ed al piano di miglioramento procedendo solo con l’aggiornamento dei dati e di alcune attività secondo quanto emerso dalla presentazione dei plessi. Restano validi curricolo e sistema di valutazione di scuola. Per la predisposizione oraria del tempo prolungato a 36 ore senza Sabato richiesta dalle famiglie il Collegio dà mandato all’articolazione scuola secondaria di definire una proposta che raccolga l’accordo di tutti i docenti di secondaria. L’organizzazione oraria di primaria e infanzia per l’anno 2024-2025 resta la stessa presente. Per la secondaria si aggiunge alla presente ed in atto la proposta delle 36 ore senza Sabato.
Punto 5: Progettazione PNRR-stato dell’arte-individuazione fragili ed azioni connesse.
Nelle presentazioni delle mappe di plesso tutti i referenti presentano le attività connesse con il progetto PNRR classi 4.0 che rappresentano anche le azioni innovative connesse con quanto riportato nelle Linee guida STEM e che saranno inserite quindi nella specifica pagina della piattaforma PTOF.

La Ds rende noto che le attività legate al PNRR, finalizzate contro la dispersione scolastica ,possono attuarsi non solo come recupero, ma possono porsi anche come attività di promozione, tenendo conto delle fragilità che gli alunni possono mostrare.
Si definisce l’impianto per avviare la gestione amministrativa:

analisi dei dati di fragilità e indicazione di proposte di intervento( file excell di classe)

organizzazione di attività di mentoring e laboratori a classi aperte per la promozione di competenze

DELIBERA 5: il collegio all’unanimità esprime il proprio positivo parere – dà mandato di inserire le scelte nel PTOF.
Punto 6: Io leggo perché. L
L’ins. Monzo rende noto che si è aderito al progetto “Io leggo perché” : sono state individuate 3 librerie dove si può acquistare libri da donare alla scuola. La scuola ha anche aderito al percorso progettuale del Pettirosso di Terni che prevede la formazione per realizzare percorsi di lettura ad alta voce condivisa anche nelle classi della primaria e della secondaria di 1° grado. La docente presenta il progetto, chi aderisce si impegna a leggere tutti i giorni ad alta voce ed a realizzare u semplice diario di bordo. Il Collegio dà rilevanza alle azioni di lettura sia interne sia come momento prosociale di rapporto con il territorio. Tale percorso è inserito nel PTOF.

Delibera 6: all’unanimità il Collegio approva di inserire nel PTOF tali azioni.
Punto 7:PN Scuola e competenze 2021-2027.

IL COLLEGIO

VISTO il regolamento (UE) 2021/1060 del Parlamento europeo e del Consiglio del 24 giugno 2021;

VISTO il regolamento (UE) 2021/1058 del Parlamento europeo e del Consiglio del 24 giugno 2021;

VISTO il regolamento (UE) 2021/1057 del Parlamento europeo e del Consiglio del 24 giugno 2021;

VISTO l’Accordo di partenariato tra l’Italia e la Commissione europea relativo al ciclo di programmazione 2021-2027, approvato con decisione di esecuzione della Commissione C(2022)4787final del 15 luglio 2022;

VISTO il Programma nazionale “Scuola e competenze” 2021-2027, approvato con decisione di esecuzione della Commissione C(2022)9045 del primo dicembre 2022;

VISTA la nota dell’Autorità di gestione del predetto Programma, che annuncia la prossima pubblicazione di avvisi rivolti alle scuole;

DELIBERA n.7
Di approvare, in via generale, l’adesione dell’istituto agli avvisi relativi al Programma nazionale “Scuola e competenze” 2021-2027.

Di delegare il Dirigente scolastico, eventualmente coadiuvato da gruppi di lavoro, a elaborare i progetti e a proporre la candidatura dell’Istituzione scolastica a quegli avvisi, tra quelli disponibili, da lui ritenuti consoni alle esigenze degli studenti e del personale.
Avverso la presente deliberazione è ammesso reclamo da parte di chiunque vi abbia interesse entro il quindicesimo giorno dalla pubblicazione all’albo della scuola. Decorso tale termine la deliberazione diviene definitiva e può essere impugnata esclusivamente con ricorso giurisdizionale al TAR competente o con ricorso straordinario al Presidente della Repubblica, rispettivamente nel termine di 60 e di 120 giorni.

DELIBERA N7 : il Collegio in toto approva tale punto.

Punto 8 :Rielezione componenti Comitato di valutazione docenti.

Si procede alla riconferma delle ins. Monti ( istituto) e Burchi , la scuola secondaria individua una figura nuova secondo modalità condivise e la comunica al Collegio
Delibera 8 : tutto il Collegio delibera in merito alla rielezione componenti Comitato di valutazione docenti.
Punto 9: Varie ed eventuali.

Il 18 Novembre il Centro prosociale 1000 voci organizza una giornata comunitaria della gentilezza con racconti cena comunitaria e visione di video. Tutte le scuole partecipano portando artefatti e invitando ad intervenire.

Alle ore 19,00 ,esauriti i punti all'ordine del giorno, la seduta termina.
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